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ФЕНОМЕНОЛОГІЯ СТАНОВЛЕННЯ РОЛЬОВОЇ СТРУКТУРИ ОСОБИСТОСТІ 
У статті подано фрагмент системного аналізу психологічних досліджень, що розкривають 

теорії та концепції особистості. Акцентується увага на важливості структури особистості у 
вивченні однієї з основних категорій психології. Підкреслюється необхідність виконання людиною 
різноманітних ролей у взаємодії з іншими та їх об’єднання в окрему рольову структуру.  
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Постановка проблеми 
Ґрунтовний аналіз психологічної, соціальної та філософської літератури дає змогу стверджувати, 

що психологія особистості належить до тих галузей знань, які викликають інтерес фахівців у найрізнома-
нітніших напрямах, об’єднуючи відомості із соціології, філософії, педагогіки та медицини. Разом з тим, 
провідною у вивченні феномена особистості є саме психологічна наука. У зв’язку з цим необхідно окремо 
зупинитися на питанні про місце структури особистості у вивченні цієї психологічної категорії, здійснивши 
при цьому феноменологічний підхід, суть якого полягає у систематичному вивченні психологічних явищ 
на основі звичайного описання феноменів. 

Аналіз багаточисленної літератури показав, що проблема структури є ключовим компонентом у 
всіх теоріях особистості. Структуру ми розглядаємо як сукупність компонентів, об’єднаних у єдине ціле 
стійкою системою істотних зв’язків. 

У зв’язку з цим, метою нашої статті є вивчення та описання системи структурних компонентів 
особистості вчителя початкових класів, які характеризують його поведінку та інші психологічні якості. 

Виклад основного матеріалу 
Теоретичні й експериментальні дослідження структури особистості мають свою історію. З 60-х ро-

ків минулого століття було зроблено спробу з’ясувати загальну структуру особистості. Науковці зазначили, 
що вже з моменту зародження наукової психології було помічено, що особистість являє собою не лише 
множинність, а й одночасно структуру. Ця структура підпорядковується загальним законам, а її формування 
зумовлено певними факторами [4, 93–94].  

Одним з найпопулярніших прикладів структурних концепцій є теорія рис особистості. Особистість 
визначається як система стійких психологічних якостей людини, так званих рис особистості. Риса тракту-
ється як стійка якість або схильність людини поводитись певним чином у певній ситуації. 

Троє провідних авторитетів Г. Олпорт, Р. Кеттел, Г. Айзенк у галузі вивчення рис особистості перед-
бачали, що структуру особистості найдоцільніше схематично уявити в термінах гіпотетичних якостей, на 
яких грунтується поведінка.  

Крім того, структура особистості може бути описана за допомогою концепції типу особистості. Це 
теорії, в яких описуються типові індивідуальні особливості людини як особистості і типові (характерні) для 
неї форми поведінки. Тип особистості описується у вигляді сукупності великої кількості різноманітних рис, 
що утворюють самостійну категорію з чітко окресленими межами. Порівняно з концепціями, які мають 
справу з рисами особистості, подібні концепції передбачають більш постійні та узагальнені поведінкові 
характеристики. Оскільки люди наділені багатьма рисами, що мають різний ступінь прояву, їх зазвичай 
описують як такі, що належать до того чи іншого типу, зазначають видатні американські вчені Л. Х’єлл і 
Д. Зіглер [5]. Так, К. Юнг вважав, що люди поділяються на дві категорії — два психологічних типи: інтро-
вертів та екстравертів [5, 29]. 

Структура особистості розглядається представниками різних теорій особистості по-різному, залежно 
від концепцій, які вони використовують, описуючи її. Так З. Фрейд, поділивши особистість на три рівні час-
тини — Ід, Его, Супер-Его, продемонстрував надзвичайно складне описання структури особистості. Компо-
ненти, поєднані між собою, є системою певної складності, елементи якої і характер взаємозв’язку між ними 
утворюють цілісність, що характеризує найважливіші сторони особистості. А теорія особистісних конструктів, 
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запропонована видатним представником когнітивної психології Дж. Келлі, є прикладом простішого підходу 
до структури особистості. Особистість у його теорії являє собою організовану систему більш-менш важли-
вих конструктів. 

Між З. Фрейдом та його відомими учнями існують досить суттєві розбіжності у розумінні сутності 
особистості та її структури. 

Засновник аналітичної психології К. Юнг вважав, що психіка людини має три рівні: свідомість, осо-
бисте несвідоме, колективне несвідоме. Визначальну роль у структурі особистості відіграє колективне 
несвідоме, що утворюється із слідів пам’яті, що залишається від усього минулого людства і впливає на 
особистість людини. Колективне несвідоме виявляється у вигляді архетипів — домінант, первинних обра-
зів, які виявляються в образах творчості, сновидіннях тощо. 

У праці доктора Р. Робертсона «Введение в психологию Юнга» знаходимо коментар з приводу ви-
користання Юнгом терміна «архетип» [3].  

Серед архетипів Юнг особливо виокремив три, оскільки вважав, що саме вони послідовно відо-
бражають ступені процесу індивідуації (процеси внутрішнього зростання й зцілення). 

1. Тінь — архетип, що уособлює всі ті особисті риси, які заперечувались або ігнорувались, зазви-
чай у вигляді фігури тієї самої статі, що і у людини, яка бачила сон. 

2. Аніма/Анімус — архетип, що пов’язує нас з безособовим колективним несвідомим. Зазвичай 
представлений фігурою протилежної статі. 

3. Самість — архетип цілісності і трансцендентальності, що виступає інколи в образі старого муд-
реця або старої мудрої жінки… [3, 69]. 

На думку К. Юнга, процес індивідуації дає змогу самості стати центром особистості, а це в свою 
чергу допомагає індивіду досягти самореалізації. Отже, аналітична психологія К. Юнга описує особистість 
як результат взаємодії через урівноваження та інтегрування її різноманітних елементів. 

Другий учень і послідовник Фрейда — А. Адлер виступив проти поділу особистості на три інстанції. 
На його переконання, структура особистості єдина, а детермінантою у її розвитку є прагнення людини до 
переваги та влади. Засновник індивідуальної психології підкреслював психологічну цілісність, внутрішню 
узгодженість, а не суперечливість особистості.  

Абсолютно нове уявлення про психологічну структуру особистості знаходимо у концепції психо-
синтезу Р. Асаджіолі. Психологічна структура особистості, згідно з теоретичною моделлю внутрішнього 
світу особистості, включає вісім підструктур: 1 — зона нижчого несвідомого; 2 — середнє несвідоме; 3 — 
вище несвідоме; 4 — поле свідомості; 5 — особисте «Я»; 6 — вище «Я»; 7 — колективне несвідоме; 8 — 
субособистості або підособистості.  

У психології субособистостями або підособистостями називають напівавтономні частини особис-
тості, які, організуючись навколо певної потреби і ставши досить складними, прагнуть до незалежного 
співіснування. Для свого самовираження субособистості використовують такі інструменти, як наше тіло, 
емоції, мислення. Активізація будь-якої субособистості супроводжується певними тілесними відчуттями, 
позою тіла, відповідними емоційними станами, думками.  

Субособистості можуть утворюватися в різному віці і закріплюються через  регулярне повторення 
й підкріплення. 

Кожна особистість має свій стиль і власну мотивацію, що відмінні від інших, свої характеристики. 
Інколи може скластися враження, що окремі якості особистості підсилюються, тяжіння між ними зростає й 
вони починають вести власне незалежне життя, що має свою мету і бажання. Внаслідок цього кожну люд-
ську істоту можна уявити як суміш окремих субособистостей.  

Не існує гарних і поганих субособистостей, всі вони виявляють певні життєво важливі складові на-
шої індивідуальності. Субособистості стають шкідливими, коли починають контролювати нас. Тому зав-
данням особистості є не дозволити їм підкорити нас і обмежити нашу свободу. Крім структурної моделі, 
Р. Асаджіолі пропонує й функціональну модель особистості, яка ілюструє гармонійну взаємодію всіх 
функцій особистості. Автор відокремлює шість функцій, які називає «каналами вираження й повідомлення 
між внутрішньопсихічною реальністю і  світом явищ»,  що стають інструментом вираження свого «Я».  Цент- 
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ральну позицію в цій схемі займає воля, яку автор образно назвав диригентською паличкою в оркестрі. 
Воля має дві полярності: 1) чоловічу — активну, діяльну, директивну, організаторську; 2) жіночу — гостин-
ну, яка розуміє і спонтанно випливає з усіх функцій. До складу цієї моделі належать: відчуття, емоції, інту-
їція, уява, бажання, мислення.  

Цікавими і досить продуктивними на структуру особистості є погляди Е. Берна — засновника но-
вого й ефективного методу трансактного аналізу. Згідно з теоретичними викладками Е. Берна, структура 
особистості має три елементи: екстеропсихіку, неопсихіку та археопсихіку. Феноменологічно й операційно 
вони проявляються у вигляді трьох Его-станів, котрі автор назвав «Батько», «Дорослий», «Дитина». Ці еле-
менти по-різному реагують на дію стимулів. 

Професійною мовою Его-стани можуть бути описані так: феноменологічно — як система почуттів і 
операційно —– як поведінкові патерни. Більш простою мовою їх можна визначити як систему почуттів, 
пов’язану з певними поведінковими схемами. Кожна особистість має обмежений репертуар подібних Его-
станів, які є не ролями, а психологічною реальністю [2, 18]. 

Теоретичні погляди Е. Берна та його концепція структури особистості дають дуже важливу інфор-
мацію, що розширює професійні можливості для розв’язування завдань педагогічної діяльності вчителя 
початкових класів. 

Проблеми структури особистості розглядалися і представниками гуманістичного напрямку. Один із 
фундаторів гуманістичної психології американський дослідник К. Роджерс центральною ланкою особис-
тості вважав самооцінку, уявлення людини про саму себе, Я-концепцію, що породжується у взаємодії з 
іншими людьми. Однак, формування самооцінки не проходить без конфліктів, вона часто не збігається з 
оцінкою людини довколишніми людьми, і тоді виникає дилема — чи прийняти оцінку інших, чи залишатися 
зі своєю. Неправильне уявлення про себе призводить іноді до крайнощів у перекручуванні самооцінки, такі 
випадки можуть викликати конфлікти і потребують допомоги психолога у створенні гнучкої самооцінки. 
Здатність до гнучкої самооцінки, вміння під тиском досвіду переоцінювати систему цінностей, що виникла 
раніше, — все це визначається К. Роджерсом як важлива умова психічної цілісності особистості та її пси-
хічного здоров’я в різних життєвих ситуаціях. Саме ці ідеї представника гуманістичної теорії особистості є 
надзвичайно важливими для реалізації професійної діяльності вчителів початкових класів. На нашу думку, 
лише вчитель з адекватною самооцінкою здатен формувати у своїх вихованців адекватну самооцінку, впли-
вати на їхню поведінку. 

Інший представник гуманістичної психології Г. Олпорт вважав особистість відкритою системою: 
розвиток особистості завжди відбувається у взаємозв’язку з іншими людьми. На його думку, особистість — 
це динамічна організація особливих мотиваційних систем, звичок, установок і особистісних рис індивіда, 
які визначають унікальність його взаємодії із соціальним середовищем.  

Відомий американський психолог А. Маслоу зазначав, що головною характеристикою особистості 
є потяг до самоактуалізації, самовираження, розкриття потенцій до творчості та любові, в основі яких ле-
жить гуманістична потреба приносити людям добро. Ядро особистості за А. Маслоу утворюють гуманіс-
тичні потреби в добрі, моральності, доброзичливості, з якими народжується людина і які вона може реалі-
зувати за певних умов. Однак, наголошує автор, потреби в самоактуалізації задовольняються лише за 
умов попереднього задоволення інших потреб, передусім фізіологічних. Ієрархію потреб, згідно з А. Мас-
лоу, складають: фізіологічні потреби, потреби в безпеці, потреби в любові й прихильності, потреби у виз-
нанні та оцінюванні, потреби в самоактуалізації — реалізації здібностей і талантів. 

У зв’язку з тим, що самоактуалізації досягає лише невелика кількість людей, які являють собою 
особистості, самоактуалізація вчителя початкових класів розглядається нами як найвищий прояв його 
професіоналізму.  

Особливий внесок в розроблення проблеми зробили видатні вітчизняні психологи. Л. Виготський, 
відомий як творець культурно-історичної теорії вищих психічних функцій виділяє три основі закони роз-
витку особистості. Перший з них стосується розвитку і побудови вищих психічних функцій, які є основним 
ядром особистості. Другий пов'язаний з тим, що відношення між вищими психологічними функціями були 
колись реальними відносинами між людьми. Вищі психологічні функції виникають із колективних соці- 
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альних форм поведінки. І, нарешті, третій закон Л. Виготський називає законом переходу функцій із зов-
нішнього у внутрішній план, які інтеріоризуються і стають індивідуальною формою поведінки.  

Г. Костюк, розглядаючи особистість як суспільну істоту, наголошує на тому, що це діалектична єд-
ість різноманітних та взаємопов’язаних психічних процесів і властивостей. На його думку, особистість — 
це система систем, це структура, що сама себе регулює та вдосконалює. Вона характеризується єдністю 
протилежних тенденцій і процесів — інтеріоризації та екстеріоризації, диференціації та інтеграції, спілку-
вання та усамітнення. Ідеї Г. Костюка щодо ієрархії об’єднання окремих структурних компонентів, є 
центральним моментом нашого дослідження. Саме на цій підставі ми відокремили ролі, виконувані вчи-
телем у певній послідовності та ієрархічній залежності: «психолог», «педагог», «соціал». 

Не менш важливе значення у розумінні й описі структури особистості має і теорія соціальних ро-
лей Д. Міда. Вона виходить з того, що кожна людина у житті бере на себе і завжди грає певні соціальні ролі 
у взаємодії з іншими людьми. Засвоєними і вміло виконуваними людиною соціальними ролями визна-
чається структура її особистості. Ролі, які людина найчастіше бере на себе і в які вживається настільки, що 
вони стають типовими, характерними для неї і для її професійної діяльності, визначають людину як осо-
бистість. Д. Мід довів, що людина перебуває в постійній взаємодії із суспільством. Вона є моделлю тих 
міжособистісних відносин, які найчастіше повторюються у її житті. Так, у спілкуванні з різними людьми, 
суб’єкт грає різні ролі, його особистість являє собою об’єднання різноманітних ролей, які він постійно ви-
конує. Д. Мід та його послідовник М. Кун передбачали, що основним механізмом і структурою особистості 
є її рольова сутність. За їх глибоким переконанням увесь розвиток особистості відбувається лише у про-
цесі розігрування певної ролі. 

На думку Д. Міда, процес формування особистості включає три стадії. Перша стадія — імітація. 
Саме в ній відбувається копіювання дітьми поводження дорослих людей, не розуміючи його. Далі випли-
ває друга — ігрова стадія, коли діти розуміють поводження як виконання визначених ролей (лікар, пожеж-
ний, вчитель). Саме у процесі гри вони відтворюють ці ролі. Перехід від однієї ролі до іншої розвиває в 
дітей здатність додавати своїм думкам і діям такий зміст, який додають їм інші члени суспільства. Це 
наступний важливий крок у процесі створення свого «Я» і формування цілісної структури особистості. 
Третя стадія формування особистості за Д. Мідом — це стадія колективних ігор. У процесі яких дитина 
вчиться усвідомлювати очікування не лише однієї людини, а й обов’язково всієї групи. 

Рольова концепція особистості полягає у тому, що кожна людина, що живе у суспільстві, включена 
у безліч різних соціальних груп. У кожній групі людина займає визначене представниками групи поло-
ження, обов’язково має певний статус, і до неї пред’являються визначені групої вимоги. Соціальна роль — 
це відповідний прийнятим нормам спосіб поведінки людини залежно від її статусу та позиції.  

Рольова концепція особистості виникла в американській соціальній психології в 30-ті роки ХХ сто-
ліття. Найяскравішими представниками цієї концепції вважаються Ч. Лантухі та Д. Мід. Ця теорія отри-
мала поширення в різних соціологічних і психологічних питаннях, пов’язаних насамперед із структурно-
функціональним аналізом особистості. Ч. Лантухі вважав, що особистість формується на основі величез-
ної кількості взаємодій (інтеракцій) людини з навколишнім світом. Саме у процесі інтеракцій кожна людина 
створює своє «дзеркальне Я», що складається з трьох основних компонентів:  

 того, як на нашу думку, нас сприймають інші; 
 того, як на нашу думку, вони (інші люди) реагують на те, що бачать і сприймають; 
 того, як ми відповідаємо на сприйняту нами реакцію інших. 
Отже, засвоюючи соціальні ролі, людина засвоює соціальні стандарти поводження, вчиться оціню-

вати себе з боку (очима інших), здійснювати самоконтроль.  
Таким чином, рольова теорія особистості описує її соціальне поводження двома основними понят-

тями: соціальний статус і соціальна роль. Окрема людина виконує безліч соціальних ролей і може мати 
кілька соціальних статусів. Але, найчастіше, тільки один соціальний статус, визначає положення конкретної 
людини в суспільстві.  

Це надзвичайно важливий підхід у розумінні нами рольової структури особистості вчителя почат-
кових класів. Ми припустили, що професійні ролі, виконувані вчителем-класоводом у процесі педагогічної 
діяльності, можна об’єднати у три умовні групи. Ці групи ми назвали: «психолог», «педагог», «соціал». 
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Кожна з них — це не просто об’єднання ролей, це перш за все цілісне утворення, що об’єднує патерни 
поведінки вчителя як особистості, як професіонала. Отже, якщо особистість вчителя початкових класів — 
це сума патернів поведінки, а ролі ми визначили як певні моделі поведінки, то можливо логічно буде гово-
рити про рольову структуру особистості вчителя початкових класів. У деталізації цієї ідеї професійний під-
хід найбільш цікавий, оскільки професія — це виконання окремих функцій через певний поведінковий акт, 
через реалізацію професійних ролей на практиці. 

Ролі, об’єднані у групу «психолог», передбачають знання вчителем початкових класів дитячої пси-
хології, уміння розбиратися в характерах, переживаннях та поведінці учнів. Зміст ролей, що увійшли до 
групи «педагог», відповідає умінням фахівця розробляти проблеми навчання й виховання, а також навча-
ти учнів самостійно вчитися, надавати їм кваліфіковані поради, але не приймати за них остаточних рі-
шень. «Соціал» у реалізації професійної діяльності відповідає за конструювання соціальних взаємин та 
налагодження стосунків з однолітками, сприяє створенню доброзичливої, дружньої атмосфери в ході 
педагогічної взаємодії.  

Висновки 
Таким чином, систематичне вивчення ролей, виконуваних вчителем, показало, що ролі, в які він 

вживається настільки, що вони (ролі) стають типовими (характерними) для нього, і які визначають його як 
професіонала, логічно об’єднати в рольову структуру з визнанням пріоритету ролі «психолога». Ролі, об’єд-
нані у групу «психолог», передбачають знання вчителем початкових класів дитячої психології, уміння розби-
ратися в характерах, переживаннях та поведінці учнів.  

Зміст ролей, що увійшли до групи «педагог» відповідає умінням фахівця розробляти проблеми 
навчання й виховання, а також навчати учнів самостійно вчитися, надавати їм кваліфіковані поради, але 
не приймати за них остаточних рішень.  

«Соціал» у реалізації професійної діяльності відповідає за конструювання соціальних взаємин та 
налагодження стосунків з однолітками, сприяє створенню доброзичливої дружньої атмосфери в ході педа-
гогічної взаємодії. 

Отже, особистість вчителя початкових класів являє собою ієрархічне утворення, куди входять вище-
зазначені групи ролей у такій послідовності: «психолог», «педагог», «соціал». На нашу думку, описання та 
пояснення сутності феномена «рольова структура особистості вчителя початкових класів» дасть нам мож-
ливість у подальшому формувати вчителя нового типу, що глибоко вірить у сили і можливості своїх учнів. 
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Мирошник З.М. 
ФЕНОМЕНОЛОГИЯ СТАНОВЛЕНИЯ РОЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ ЛИЧНОСТИ 

В статье приведен фрагмент системного анализа психологических исследований, которые 
раскрывают теории и концепции личности. Акцентируется внимание на важности структуры лич-
ности в изучении одной из основных категорий психологии. Подчеркивается необходимость испол-
нения человеком разнообразных ролей в процессе взаимодействия с другими и их объединения в 
отдельную ролевую структуру.  

Ключевые слова: личность, структура, ролевая структура, феноменология. 



 400

Mirosnik Z.M. 
THE PFENOMENOLOGYFORMATION OF PERSON’S ROLE STRUCTURE 

This article is about systematic analysis psychological research, which is about theory and person’s 
conception. We pay attention on an important role of person’s structure in the psychology.  

Key words: personality, structure, role structure, phenomenology. 


